

UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Szerkeszti: A VÁRMEGYEI MÁSOD-FŐJEGYZŐ. — Helyettes szerkesztő: A VÁRMEGYEI IRODAIGAZGATÓ.

ELŐFIZETÉSI ÁR: fél évre 12'50 pengő. — Egyes szám ára: 80 fillér. — HIRDETÉSI DIJAK: szavanként 5 fillér, legkisebb hirdetési díj 1 pengő. — Hivatalos hirdetések „Udvarhely vármegye Hivatalos Lapja” szerkesztőségéhez (Vármegyeház) küldendők. — Megjelenik minden csütörtökön.

Törvényhatósági élet.

A törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlése.

Udvarhely vármegye törv. hat. bizottsága a vármegyeháza közgyűlési termében 1942. évi március hó 21-ik napján rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlést Szent-Királyi Kálmán alispán nyitotta meg és napi rend előtt bejelentette, hogy a törvényhatóság közönsége nevében a főispán ural egyútt üdvözlő táviratot küldött a Kormányzóhelyettes urnak, aki azt magas leiratában megköszönte.

Elnöklő alispán javaslatára a közgyűlés napirend előtt elhatározta, hogy Dr. Bárdossy László volt miniszterelnököt és Dr. nagykállói Kállay Miklós miniszterelnököt táviratilag üdvözli.

A közgyűlés ezután tárgyalta a tárgysorozatba felvett ügyeket. Eszerint:

1. Elhatározta, hogy az erdőszentgyörgyi járási székházat Marostorda vármegye részére eladja.
2. Az erdélyi nyerevénykölcsön jegyzéséből

befolyt összeg egyrészének a Székelyföld gazdasági fejlesztésére való fordítása ügyében feliratot intézett a kormányhoz.

3. A vm tisztviselők működési pótlékának engedélyezése ügyében hozott Belügyminiszteri döntést tudomásul vette.

4. A vm.-i tisztifőügyész helyetteséül Dr. Fodor Boldizsár, Dr. Szabó Gábor és Dr. Máthé István vm. tb. t. főügyészeket kijelölte.

5. A vármegyeháza második emeletén lévő alispáni lakás átalakítására és a vármegyeház szennyvízvezető berendezésének újjáalakítására hitelet jelölt.

6. A vármegye állattenyésztési alap terhére 120,000 pengős kölcsön felvételét határozta el.

7. A vármegye lótenyésztési bizottmányát megalakította.

8. Törvényhatósági kisgyűlés megüresedett tagsági helyét betöltötte.

A közigazgatási bizottság március havi ülése.

Udvarhely vármegye közigazgatási bizottsága Székelyudvarhelyen, 1942. évi március hó 14-én Dr. Sebesi Ákos főispán elnökletével rendes havi ülést tartott.

Jelen voltak: Vitéz Biró István, Dr. Hinléder F. Ákos, Imre Pál, Kovács Lázár, Dr. Nagy Lajos, Szabady Tivadar és Utó Lajos választott, valamint a hivatalból tagok.

A napirendre tűzött ügyek tárgyalása előtt Dr. Sebesi Ákos főispán felolvasta a m. kir. Belügyminiszter ur leiratát, melyben a m. kir. Kor-

mányelnök lemondását és az új miniszterelnök kinevezését, valamint a kormányzóhelyettes megválasztását közli. Bejelenti, hogy a miniszterelnök személyében beállott változás a főispán személyét nem érinti, ő hivatalában továbbra is meg erősítést nyert.

A bizottság a bejelentéseket egyhangú jelkesedéssel tudomásul vette, majd a napirendre tűzött havi jelentéseket tárgyalta. A jelentéseket egyhangulag tudomásul vette.

A teljes ülés befejezésével a gazdasági albizottság ülésezett.

olvasmányok elolvasása

I. Vármegyei szabályrendeletek és közérdekű határozatok.

Udvarhely vármegye törvényhatósági bizottságának 1942. március 21. napján tartott rendkívüli közgyűléséből.

3352—1942. a. i. 6. kgy. szám.

Tárgyaltatott: a vm. állattenyésztési alap terhére 120.000 P.-s kölcsön felvétele.

Véghatározatunk.

Alispánunk előterjesztésére és kisgyűlésünk javaslatára az 1929: XXX t.-c. 22 §. (2) 10. pontjában gyökerező jogunk alapján ezzel az 1929: XXX t.-c. 28. §. (12) bekezdésének értelmében, névszerinti szavazással hozott véghatározatunkkal kimondjuk, törvényhatóságunk állattenyésztési alapja terhére, az Udvarhely vármegyei Takarékpénziár R-T. székelyudvarhelyi pénzügyintézetől 120.000, azaz Egyszázhuszezer pengős keretű, 6·5%-os kamatu folyószámlakölcsönt veszünk fel.

Felhatalmazzuk alispánunkat és a vármegyei számvevőség főnökét, hogy a kölcsön bankszerű fedezetéül szolgáló 120 000 P. összegű váltókat, törvényhatóságunk megbízásából és képviselőiben írják alá.

A megjelölt 120.000 P. kereten belül igénybevett összegek folyószámláról való kiutalásával alispánunkat vagy törvényes helyettesét és a vármegyei számvevőség főnökét vagy helyettesét hatalmazzuk fel olyanformán, hogy az utalványozás mindig két aláírással történhetik.

Ezt a véghatározatot jóváhagyás végett a m. kir. Földmivelésügyi Miniszter úrhoz fel kell terjeszteni.

M e g o k o l á s.

A törvényhatósági állattenyésztési alapokról szóló 1940: XIII. t. c. értelmében létesített új vármegyei állattenyésztési alapunk csak az 1942. év végén lesz abban a helyzetben, hogy a tenyészteladidijakból működéséhez szükséges megfelelő tőkét összegyűjthesse. Az alap 1942. évi költségvetése szerint az előreláthatólag befolyó tenyészteladidijak összege kb. 130.000—140 000 P. lesz.

Mivel azonban vármegyénkben már most tavasszal is sok tenyészapaállatot kell beszerezni, köztük kb. 120—130 bikát, szükség van arra, hogy állattenyésztési alapunkat e kölcsönnel már most vásároló és működő képessé tegyük.

A kölcsön összegére fedezetet nyújt az alap költségvetésében bevételként előirányzott tenyészállatdíj, melynek rendeltetése éppen apaállatok vásárlása.

A m. kir. Földmivelésügyi Miniszter ur 11669—1942. sz. rendeletével felhívta a törvényhatóságunkat, hogy állattenyésztési alapunknak mielőbbi működőképesség tétele céljából szükség esetén ily kölcsönt vegyünk igénybe, kilátásba helyezvén azt, hogy a kölcsön felvételével felmerülő kamat kiadások részbeni fedezéséhez négy—öt %-os kamattérítéssel járul hozzá.

Ily körülmények között a kölcsön felvételét

elhatároztuk, mert tenyészállatok e tavaszi megvásárlása állatalományunk fejlődését egy évvel korábban teszi lehetővé és ez nemzetgazdaságilag sokkal nagyobb hasznot jelent, mint a kölcsön felvételével járó kamat teher.

Erről a vármegye közönségét a Vármegyei Hivatalos Lap útján, az Udvarhely vármegyei Takarékpénztár igazgatóságát, alispánunkat és a vármegyei számvevőséget határozatunk kézbesítésével értesítjük azzal, hogy e véghatározatunk ellen annak a Vármegyei Hivatalos Lapban történt közzétételét követő nyolc naptól számított 15 napon belül lehet fellebbezni. A fellebbezést a m. kir. Földmivelésügyi Miniszter urhoz címezve alispánunknál kell benyújtani. Tekintettel azonban arra, hogy a vármegyénkben szükséges tenyészapaállatokat legcélszerűbben és leghamarább a március 20. napján kezdődő budapesti tenyészállatvásáron lehet beszerezni és mert az állatok mielőbbi beszerzése a fenntebb előadottak szerint is fontos közérdek, azért az 1929: XXX. 5b. §. (i) bekezdés b) pontjában foglaltakra hivatkozva kimondjuk, hogy ezt a véghatározatunkat még a jogerőre emelkedés előtt végre kell hajtani, és végrehajtására alispánunkat utasítjuk is.

Kelt Udvarhely vármegye törv. hat. bizottságának Székelyudvarhelyt, 1942. március 21. napján tartott rendkívüli közgyűléséből.

Jegyezte és kiadta:

Deák Gábor s. k., vm. aljegyző.

187—1942. kib. szám.

Tárgy: Udvarhely vármegye területén levő községekben szervezett és szervezetlen közbirtokosságok pénz- és vagyonekezelésének, valamint ügykezelésének helyszini ellenőrzése.

HATÁROZAT.

Udvarhely vármegye területén levő községekben úgy a megszervezett, mint a szervezetlen közbirtokosságok, valamint urbéres, szellér s ehhez hasonló, de különböző rendeltetéssel működő minden egyéb közbirtokosságok ügymenetének, pénzs vagyonekezelésének vizsgálata válna szükségessé, mivel tudomásunkra jutott, hogy nagyon sok közbirtokosság a rendeltetésétől eltérően és a célnak nem megfelelően működik.

Igy az 1913: X. t. c., valamint e törvény végrehajtása tárgyában kiadott 7000—1914. F. M. számú rendeletben gyökerező jogunknál fogva utasítom Deák Gábor vármegyei aljegyző, előadó urat, hogy a vármegyei számvevőség főnökével előzetes megállapodás alapján a számvevőségi szakkiküldött kíséretében a vármegyénk területén működő és bizottságunk felügyelete alá tartozó szervezett és szervezetlen közbirtokosságok ügykezelését, pénzs vagyonekezelését a helyszinen kiszállva, vizsgálja felül.

E vizsgálatok megejtése során felvett pénztár-vizsgálati jegyzőkönyveket az előadói szakjelentésével egyidejűleg községenként és köz- és erdőbirtokoságosként külön-külön elkészítve, a vizsgálat befejezésétől számított 15 napon belül bizottságunkhoz tegye meg.

Miről:

1. Az összes községi (kör-) jegyzőket,

2. Közbirtokoságokat,
 3. Vm. számvéveséget,
 4. Deák Gábor vm. aljegyzőt
- tudomásvétel végett értesítjük.

Kelt Székelyudvarhely, 1942 február hó 17-én.

Dr. Sebesi Ákos s. k.,
főispán,
közj. biz. elnök.

II. További intézkedést igénylő, általános jellegű rendeletek.

4431—1942. a. i. szám.

Tárgy: Kórházi iratanyag összegyűjtése az 1914—18. évi világháború veszteségeiről.

H. i. : 1942 V. 25.

A négy járás Főszolgabirójának.

Székelyudvarhely m. város Polgármesterének, valamennyi Községi és Körjegyzőnek!

Azonnali megfelelő végrehajtás végett felhívom figyelmüket a Budapesti Közlöny f. évi 65. számában kiadott 600.020/22—1942. H. M. számú körrendeletre.

Községi és körjegyzők az érdekelt magánosokat hívják fel, az esetleg náluk levő iratok átadására. Az átvett iratokat a később kiadandó minta szerinti kimutatásba foglalva terjesszék fel a rendelet szerint, ennek a kimutatásnak egy példányát a H. M. urhoz terjesszék fel május 25-ig és ezt a járás főszolgabirójához jelentseék. Nemleges jelentéseket a járás főszolgabirójához szintén V/25-ig kell betérjeszteni. Főszolgabirák a nemleges jelentések elküldéséről VI. 1-ig hozzám jelentést tegyenek.

Székelyudvarhely, 1942 március hó 22.

Szent-Királyi Kálmán s. k.
alispán.

4204—1942. a. i. szám.

Tárgy: Átvett nyugdíjasok államvasuti igazolványának térítési díja.

H. i. : 30 nap.

Székelyudvarhely m. város Polgármesterének, valamennyi Községi és Körjegyzőnek!

Törvényhatósági bizottságunk az elmúlt évben hozott határozatával kimondotta, hogy a nyugdíjas vármegyei tisztviselők és a községi és körjegyzőknek az államvasuti arcképes igazolványáért fizetendő térítési díjból igazolványonként 16 P.-t megtérít.

A Belügyminiszter ur most, 124 998—1941. III. B. M. sz. intézkedésével arról értesít, hogy ez ellen nem lesz észrevétel feltéve, hogy csak azoknak a nyugdíjasoknak vállaljuk át a térítési-díjat, akik tényleges szolgálatot utoljára ebben a várme-

gyében teljesítettek. Annak megállapítása végett hogy a f. évi költségvetésben e célra előirányzott összeg elegendő lesz-e és, hogy a jövő évben már a szükséges összeget irányozhassuk elő: felhívom Cimeteket, hogy az elkelt nyugdíjasokat a következő adatokkal írják össze: 1. név, 2. hol, melyik hatóságnál, milyen minőségben teljesített utoljára tényleges szolgálatot, 3. a családtagok száma (feleség, kiskorú gyermekek), 4. kiváltotta-e a folyó évre az arcképes igazolványt a saját és hány családtagja számára, 5. pontos lakcim. Csak azok részesülhetnek e megtérítésben, akiknek a magyar jogszabályok szerint állásuk után igényük van a félúri jegy váltására jogosító arcképes igazolványra.

Megjegyzem, hogy ebben az évben valószínűleg nem részesülhet valamennyi jogosult a térítésben, mert lehetséges, hogy az előirányzott költségvetési hitel nem lesz elegendő.

Székelyudvarhely, 1942. március 19-én.

Szent-Királyi Kálmán s. k.
alispán.

4523—1942. a. i. szám.

Tárgy: Gyapju nyírás idejének megállapítása.

H. i. : IV. 20, V. 1

A négy járás Főszolgabirójának, Székelyudvarhely m. város Polgármesterének, valamennyi Községi és Körjegyzőnek!

A 9000—1942. I. p. M. sz. r. 4. §. értelmében (közölve a Belügyi Közlöny f. évi 12. számában is) gyapjút csak a gyapjunyírásra megállapított időben szabad nyírni. A gyapjunyírás idejét az általam megállapított idő határon belül a községi előljáráóság (polgármester) állapítja meg. A nyírás megkezdésére megállapított időpontot legalább 10 nappal előbb közölni kell a Futurával.

A fent említett időhatárt vármegyénk területére 1942. április 20. napjától június 10. napjáig terjedő időben szabom meg.

A községi előljáráóságok felelőségük mellett a szükséghez képest szabják meg a nyírás kezdő időpontját, valamint a napot, mellyel a községben a nyírást be kell végezni.

Erről a Futurát a megszabott időben értesíteni kell.

Felhívom a községi és körjegyzőket, hogy április 15-ig jelentsék be a nyírásra megszabott határidőt a Futurához és a főszolgabírákhoz.

A főszolgabírák május 1-ig hozzám gyűjtő

kimutatásba jelentsék a községenként megállapított határidőket.

Székelyudvarhely, 1942. március hó 24-én.

Szent-Királyi Kálmán s. k.,
alispán.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

2820—1942. a. i. szám.

Tárgy: A hároméves kort betöltött lovak és öszvérek marhalevele.

*A négy járás Főszolgabírádjának,
Székelyudvarhely m. város Polgármesterének
és az összes Községi és Körjegyzőnek!*

A Földmivvelésügyi Miniszter ur fenti ügyre vonatkozó 61.541—1942 V. 2. rendeletét a marhalevelkezelők megfelelő utasítása és ellenőrzése végett kiadom.

A hároméves kort betöltött lovak és öszvérek külön marhalevéllel való kötelező ellátása tárgyában kiadott (a Budapesti Közlöny 1939. évi október 1-én megjelent 223. számában közzétett) 50.000—1939. F. M. számú rendeletnek a 100.000—1932. F. M. számú rendelet 17. §-át 19. bekezdéssel kiegészítő részére utalva, a hároméves kort betöltött, katonai osztályozáson át nem ment lovakra és öszvérekre vonatkozó marhalevelek kiállítása, illetőleg kezelése tárgyában, 1941. évi június 26-án kelt 17.139—1941 V. 2. számú rendeletnek egyidejű hatályon kívül helyezése mellett a községi ló nyilvántartás és így a honvédelmi szolgáltatás kötelezettsége alól való kivonás megzavarozása végett a honvédelmi miniszterrel egyetértve a következőket rendelem:

A folyamatban levő lóosztályozások befejezése után, 1942. évi március hó 1-től kezdődően csak olyan az évi rendes lóosztályozások időpontjában már hároméves kort betöltött lóra, vagy öszvérré kiállított marhalevél kezelhető, illetőleg csak olyan marhalevél alapján állítható ki új marhalevél, amelynek „Honvédelmi nyilvántartás” elnevezésű rovatában a katonai lóosztályozás jele tényleg fel van tüntetve.

Amennyiben 1942. évi március hó 1 után a megtörtént lóosztályozások időpontjában már hároméves kort betöltött lóra, vagy öszvérré vonatkozó olyan marhalevelet mutatna be tulajdonosa további kezelés, illetve ennek alapján új marhalevél kiállítása céljából az illetékes marhalevelkezelőnek, melyen a katonai lóosztályozás bejegyzése hiányzik, vagy esetleg e bejegyzésen illetéktelen kéztől eredő javítás észlelhető, a marhalevelkezelő köteles a marhalevél kezelését megtagadni és egyúttal felhívni az érdekelt állattulajdonost, hogy lovának, illetve öszvérének osztályozását a területileg illetékes lónyilvántartó tisztől utólag kérje. A lónyilvántartó tiszt elbírálja, hogy az il-

lető az évi rendes lóosztályozástól való távolmaradását elfogadható módon igazolni tudja e, avagy pedig a mulasztó ellen a 8250—1939 M. E. sz. rendelet 8. §-a, 1. bekezdésének c) pontjába ütköző kihágás miatt feljelentést tesz és egyidejűleg esetleg az általa is szabálytalannak talált javítás miatt is feljelentést tesz.

Megjegyzem, hogy az évi rendes lóosztályozások megtörténte után hároméves kort elért lovakra és öszvérekre a tulajdonosok által a fenthivatkozott 50.000—1939 F. M. sz. rendelet 1. §-ának második bekezdése értelmében kiváltott marhalevelek, amelyeknek „Honvédelmi nyilvántartás” rovatában a lóosztályozás bejegyzése önként érthetően még nem is lehet feltüntetve, továbbra is kezelhetők, illetőleg ezek alapján új marhalevelek is kiállíthatók mindazideig, míg abban a községben, (városban) ahol az állatot tényleg tartják, a következő évi rendes lóosztályozások meg nem történtek. A mindenkor évi rendes lóosztályozások megtörténte után pedig a marhalevelkezelők a jelen rendeletem harmadik bekezdésében foglaltaknak megfelelően kötelesek eljárni a jövőben is.

Székelyudvarhely, 1942. évi március hó 2.

Szent-Királyi Kálmán s. k.,
alispán.

KISKERESKEDŐI KIJELÖLÉSEK.

Beke Mózes gyepesi lakost (3711—1942. a. i. szám) mosószappan kiskereskedővé kijelöltem.

Székelyudvarhely, 1942. évi március hó 12.

Szent-Királyi Kálmán s. k.,
alispán.

Simó Domokos szentegyházásfalui lakost (3874—1942. a. i. szám) cu'or kiskereskedővé kijelöltem.

Székelyudvarhely, 1942. évi március hó 12.

Szent-Királyi Kálmán s. k.,
alispán.

Simó Domokos szentegyházásfalui lakost (3875—1942. a. i. szám) mosószappan kiskereskedővé kijelöltem.

Székelyudvarhely, 1942. évi március hó 12.

Szent-Királyi Kálmán s. k.,
alispán.

Simó Domokos szentegyhászfalui lakost (3872—1942. a. i. szám) petroleum kiskereskedővé kijelöltem.

Székelyudvarhely, 1942. évi március hó 12.

Szent-Királyi Kálmán s. k.
alispán.

Ilyés Béla székelyszáldobosi lakost (3709—1942. a. i. szám) petroleum kiskereskedővé kijelöltem.

Székelyudvarhely, 1942. évi március hó 12.

Szent-Királyi Kálmán s. k.
alispán.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözések.

FAELADÁSI HIRDETMÉNY

A székelyszáldobosi közbirtokosság eladja zárt írásbeli ajánlati versenytárgyaláson Székelyszáldobos községhezánál, 1942. évi április hó 16. napján d. e. 10 órakor kezdődő árverésen, az Udvarhely vármegye Erdőfüle község határában levő „Kétkovácsokkőze“ nevű erdejének mintegy 90 kat. hold 77—942. kgb. sz. alatt kihasználásra engedélyezett bükk faállományát.

A vágás területe a csikszentimrei M. A. V. állomástól 15 km. távolban van.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti bemérés szerint 2870 m³ mü és 20.281 m³ tűzfát tartalmaz.

Kikiáltási ár 41.200 pengő, bánatpénz a kikiáltási árnak 10%-a.

Kihasználási időtartama 2 év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdőbirtokos alulírott képviselőjénél, továbbá az oklándi m. kir. erdőfelügyelőségi kirendeltségnél Székelyudvarhelyen rendelkezésre állanak. Az oklándi kirendeltségnél megtekinthető a részletes becslési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szerződési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel el látva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadtnak.

A zárt ajánlatok az árverező bizottság elnökénél nyújtandók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiirandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és magát azoknak aláveti.

A közbirtokosság fenntartja a jogot, hogy a tett ajánlatok felett szabadon választhasson olyformán, hogy a benyújtott ajánlatok közül a legmagasabbat fogadja el, vagy pedig semmisenek tekintheti az árverést és új árverést tart anélkül, hogy azért bárkinek kártérítéssel tartoznék.

Székelyszáldobos, 1942. évi március 20-án.

Demeter Pál s. k.,
közbirt. elnök.

Szám: 714—1942.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Alulírott község előljárósága, Felsősófalva községben új községháza és jegyzői lakás építésére nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Pályázni óhajtó vállalkozók felhivatnak, hogy ajánlatukat 1942. évi március hó 28. án d. e. 10 óráig a községhezához zárt és lepecsételt „Felsősófalva községháza építésére ajánlat“ felirattal ellátott borítékban nyújtsák be.

Az árajánlatok ugyanezen nap 11 órakor fognak felbontatni.

Az ajánlattételhez szükséges költségvetési ürlap a községhezánál beszerezhető, ugyanitt az építésre vonatkozó részletesebb utasítások megadatnak.

Kelt Felsősófalván, 1942. március 6-án.

Községi Előljáróság.

Szám: 107. 4.—1942.

KIMUTATÁS

Udvarhely vármegye területén 1942. március hó 1-től—március hó 15-ig előfordult fertőző megbetegedésekről.

I. Difteria: parajdi járás 1 eset, összesen 1 eset.

II. Morbilli: oklándi járás 2 eset, összesen 2 eset.

III. Pertussis: székelykereszturi járás 3 eset, összesen 3 eset.

IV. Typhus-abdominalis: Székelyudvarhely m. város 1 eset, összesen 1 eset.

V. TBC.: Székelyudvarhely m. város 4 eset, székelyudvarhelyi járás 3 eset, székelykereszturi járás 4 eset, parajdi járás 5 eset, összesen 16 eset.

Székelyudvarhely, 1942. március 17-én.

Dr. Gábor Zoltán sk.
m. kir. tisztifőorvos.

Faint, illegible text at the top of the page, possibly bleed-through from the reverse side.

A horizontal line of faint text, likely a header or separator line.

Another horizontal line of faint text, possibly a sub-header or another separator.

A large block of very faint, illegible text, possibly a paragraph or a list of items.

A horizontal line of faint text, possibly a section separator.

Another horizontal line of faint text, possibly a sub-header or another separator.

A large block of very faint, illegible text, possibly a paragraph or a list of items.

Another horizontal line of faint text, possibly a section separator.

A large block of very faint, illegible text, possibly a paragraph or a list of items.

A horizontal line of faint text, possibly a footer or a final separator.

Faint, illegible text at the bottom of the page, possibly bleed-through from the reverse side.